

深化上合法治交流合作 推动全球治理体系改革完善

——多国人士高度评价习近平主席向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信

□新华社记者

9月5日,国家主席习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信。多国人士表示,习近平主席的贺信总结和肯定了上合组织成员国在促进法治建设、加强务实合作方面取得的成果,为上合组织成员国深化法律和司法行政领域交流合作注入新动力,助力各成员国携手构建人类命运共同体。

“维护以国际法为基础的国际秩序”

习近平主席在贺信中指出,自2013年上海合作组织成员国司法部长会议机制运行以来,各成员国秉持和弘扬“上海精神”,相互支持,精诚合作,不断促进各国法治建设,加强政府间司法领域交流互鉴,持续开展法律务实合作,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,发挥了重要作用。

乌兹别克斯坦司法部长阿克巴·塔什库洛夫对上合组织各成员国“加强政府间司法领域交流互鉴,持续开展法律务实合作”有切身感受。他说,乌中两国在培养法律人才以及司法鉴定等领域进行了紧密合作,这为更好保障跨国投资者利益、推动两国经济高质量发展作出贡献。通过司法部长会议机制等平台,上合组织各成员国能够通过双边和多边交流获得许多司法领域发展的新信息,这对各国促进本国法治建设发挥了重要作用。

在《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫看来,习近平主席的贺信对上合组织成员国秉持和弘扬“上海精神”,加强司法领域交流互鉴和务实合作具有重要意义。他说,上合组织是各成员国加强交流对话、促进共同发展的重要平台。上合组织框架下,各成员国在司法等领域开展合作,对推动区域法治建设、完善全球治理具有重要作用。

沙特阿拉伯国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼十分赞同习近平主席的论述。沙巴尼说:“上合组织成员国在司法等领域不断加强交流,持续进

行务实合作,有效促进了各成员国的法治建设,上合组织在维护以国际法为基础的国际秩序等方面发挥了重要作用。”

参加此次司法部长会议的中国国际法学会会长黄进说,习近平主席在贺信中的重要论述涵义深刻,为上合组织成员国在司法等领域深化交流合作注入新动力。贺信总结和肯定了司法部长会议机制运行以来,各成员国在促进本国法治建设、加强务实合作方面取得的成果,以及在维护地区和世界和平稳定方面所发挥的作用。

“中国作用值得高度赞赏”

习近平主席在贺信中强调,中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,积极参与全球治理体系改革和建设。

俄罗斯科学院中国与东亚研究所政治学研究所和预测中心研究员帕维尔·特罗辛斯基对“中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用”这一论述很有共鸣。特罗辛斯基说,习近平主席的贺信再次充分体现了中国对法治建设的高度重视。如今,中国法治建设取得了巨大成就,立法工作覆盖政治、经济、社会等所有重要领域。同时,中国在上合组织框架内努力推动相关合作,“中国作用值得高度赞赏”。

吉尔吉斯斯坦国家战略研究所专家舍拉迪尔·巴特古洛夫高度评价习近平主席关于中国积极参与全球治理体系改革和建设的论述。他说:“中国在法治领域取得了历史性进步,同时积极参与全球治理,坚定维护《联合国宪章》宗旨和原则,为各国树立了榜样。”

巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所所长费尔哈特·阿西夫同样高度评价中国法治建设取得的成就及其对全球治理所作贡献。她说,中国致力于建立全面的法律框架、不断完善自己的司法体系,加强对公民和企业的法律保护,这为促进经济增长和创新营造了有利环境。“在共建‘一带一路’项目中,中方注重法律协议和争端解决机制,符合国际规范,在这方面树立了榜样。”

中国政法大学国际法学院院长孔庆江表示,近年来,中国在推进全面依法治国、法治中国建设方面取得了显著

成就。同时,中国秉持构建人类命运共同体理念,积极参与全球治理体系改革和建设,促进全球性问题的妥善解决,为国际法治的发展和完善作出了贡献。

“为推动构建人类命运共同体作出积极贡献”

习近平主席在贺信中强调,中国愿同上海合作组织其他成员国一道,不断深化新时代各国法律和司法行政领域交流合作,以法治方式促进各国经济高质量发展,维护地区和平稳定,推动构建人类命运共同体。

俄罗斯司法部长康斯坦丁·崔琴科高度评价上合组织成员国间加强上述领域合作的重要性,认为这对各方携手构建人类命运共同体尤其具有重要意义。崔琴科表示,希望各成员国能在相互尊重的基础上,加强在相关领域有益实践经验的交流互鉴,让这一合作机制不断发展。

费尔哈特·阿西夫认为“不断深化新时代各国法律和司法行政领域交流合作”具有重要意义。她说,法治对保障各国经济高质量发展、维护地区和平稳定至关重要,强化贸易、投资等领域的法律框架以及加强在反恐执法等领域的合作有助于为各国经济增长创造有利环境。期待上合组织成员国进一步深化相关领域合作,为政府、企业与个人的跨境互动创造更加便利的条件。

参加此次司法部长会议的古塔克斯斯坦司法部长穆扎法尔·阿舒里约恩看好司法部长会议机制的发展前景。他说,各方通过这一机制达成共识,加强了多边合作,为各国人民带来福祉。未来,各成员国应在司法等领域信息化、数字化等方面进一步开展合作,塔方愿继续与其他成员国分享经验、深化合作。

上海政法学院院长刘晓红说,希望未来上合组织各成员国积极开展双边和多边交流合作,加强各国地方法院、仲裁机构等在司法改革、案例交流、审判实践等领域的信息共享,不断提升合作实效,为构建更加紧密的上合组织命运共同体、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

(综合新华社记者报道 执笔记者何梦舒 王雅楠 汤洁峰)
(新华社北京9月7日电)

前8个月我国货物贸易进出口同比基本持平

新华社北京9月7日电 (记者邹多)海关总署7日发布数据显示,2023年前8个月,我国货物贸易进出口总值27.08万亿元。尽管同比微降0.1%,但规模仍处历史同期高位。其中,8月当月进出口3.59万亿元,同比下降2.5%,环比增长3.9%。

海关总署统计分司司长吕大良表示,今年前8个月,我国进出口同比基本持平。8月份近3.6万亿元的进出口规模较7月份增长3.9%,较2020—2022年同期均值增长8.2%,这一规模,从今年月度和历史同期数据看,都是第二高点,我国外贸运行总体平稳。

具体来看,前8个月我国出口15.47万亿元,进口11.61万亿元,同比分别为增

长0.8%、下降1.3%,贸易顺差扩大7.3%。

值得注意的是,在全球经济增长乏力背景下,我国机电领域动能充沛。前8个月,出口机电产品8.97万亿元,同比增长3.6%,占同期我国出口总值的58%。其中,汽车及零配件、船舶、电工器材出口分别增长50.1%、28%、18.6%。

在贸易方式方面,一般贸易作为我国对外贸易的主要方式,进出口比重提升。前8个月,我国一般贸易进出口17.72万亿元,同比增长1.7%,占我国外贸总值的65.4%,比去年同期提升1.2个百分点;我国以保税物流方式进出口3.5万亿元,增长6.7%。

在外贸主体方面,前8个月,我国有进出口实绩的外贸经营主体58万

家,民营企业占比8成以上,且合计进出口14.33万亿元,同比增长6%,占我国外贸总值的52.9%,比去年同期提升3个百分点,继续保持外贸主力军地位。

在国际市场方面,前8个月,东盟为我国第一大贸易伙伴,我国与东盟贸易总值为4.11万亿元,同比增长1.6%,占我国外贸总值的15.2%。同期,我国对欧盟、美国和日本进出口分别下降1.5%、下降8.7%和下降6.8%。

此外,随着贸易伙伴多元化发展,前8个月,我国对中亚五国进出口3904.7亿元,同比增长34.1%,增速明显高于整体;对“一带一路”沿线国家合计进出口12.62万亿元,增长3.6%,对我国外贸形成1.6个百分点的拉动。

全国城市一刻钟便民生活圈试点已达到省级全覆盖

新华社北京9月7日电 (记者谢希瑶)

商务部6日对外公布,在各地申报的基础上,经专家评审并向社会公示,商务部等部门确定了全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点地区70个,涵盖北京、天津、山西等27个省、自治区、直辖市。记者从商务部了解到,加上前两批80个试点地区,全国城市一刻钟便民生活圈试点已经达到省级全覆盖,目前全国已有一半的地

级城市行动起来。

根据有关通知要求,省级相关部门要督促试点地区按照全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划的要求,坚持向需于民与顶层设计相结合,以居民满意度测评作为检验工作成效的重要标准,科学规划并落实好试点方案。要按照“缺什么、补什么”的原则,发展“一店一早”,补齐“一菜一修”,服务“一老一小”,优先配齐

基本保障类业态,因地制宜发展品质提升类业态,一圈一策补齐民生短板,营造多元化多层次消费场景。

通知提出,省级相关部门要指导试点地区按照“基础型、提升型、品质型”开展分级分类建设和评价。要积极推动开展省级试点,择优确定省级试点城市、便民生活圈典型区和重点企业,扩大便民生活圈覆盖服务范围,让更多社区居民受益。



白露将至农事忙

9月6日,村民在贵州省都匀市匀东镇马寨村稻田里收割水稻。白露节气将至,各地农民抢抓农时,田间地头一片农忙景象。

新华社发

速览

群雁高飞头雁领 乡村振兴动力足

金秋时节,天高云淡,贡格尔草原牧民家庭牧场里小牛“哞哞”叫个不停,一派喜人景象。“我们嘎查现有家庭牧场40多个,还建了生产车间,百姓的日子越过越好了。”细数嘎查这些年的发展,达日罕乌拉苏木那日斯嘎查党支部书记斯钦高娃的喜悦溢于言表。

近年来,克什克腾旗聚焦乡村振兴主战场,通过选优配强、教育培训、强化管理等措施,不断强化以嘎查村党组织书记为引领的头雁队伍建设,全面激发乡村振兴内生动力。

精挑细选打造头雁队伍

“芝瑞镇红色文化底蕴深厚,因革命烈士赵芝瑞牺牲于此,故得此名……”在位于富盛永村的芝瑞镇文化馆内,谢亚军正在为参观的党员群众讲解当地的历史文化。谢亚军是富盛永村的“一肩挑”书记,也是一名退伍老兵,在他的带领下,现在村里白墙绿树干净整洁、农家小院宁静温馨、柏油马路平整宽敞,已然成为一幅“颜值”和“气质”并存的美画卷。

据了解,克什克腾旗为选优配强嘎查村党组织书记,打破传统任职形式、行业、身份等限制,通过从本地人中选、

从外出创业能人中请、从上级单位中下派等方式,面向不同群体选优配强。建立嘎查村后备干部库,储备后备干部402名,126名“乡招村用”人员全部进班子,切实激活带头人队伍的源头活水。

精培细育增强领头本领

收获季节,瓜果飘香。在经棚镇联丰村种植采摘基地,红彤彤的油桃挂满枝头,采摘的游客络绎不绝。“去年外出培训联系引进的油桃品种种成功了,今年村里的油桃能卖出40多万元。”说起这些事,经棚镇联丰村党支部书记任存生胸有成竹。

为帮助嘎查村党组织书记进一步开阔视野,理清发展思路,克什克腾旗整合党校、乡村振兴局、各苏木乡镇等资源,创新采取专题辅导、案例分析、交流发言、实地观摩、现场教学“五位一体”培训模式,邀请市旗党校等优质教师资源“走进来”讲学40余次,组织嘎查村党组织书记“走出去”到浙江、天津、淄博等地学习取经70余次,嘎查村党组织书记政治素质和履职水平不断提升。

精搭细建提供展翅平台

青山远黛,绿水淙淙。在万合永镇

广义村,绿油油的玉米在田间随风摇曳,几台大型青储收割机正来回穿梭在田间作业。“这些年上级党组织给了我们村党组织书记很多干事创业的机会,集体经济联合社就是由全镇12个村党组织书记担任理事长和理事,2022年联合社为各村分红26万元,村集体经济收入增加了,帮百姓办点事就更方便了。”广义村党总支书记、集体经济联合社理事长杨颖杰一边指挥农机手作业一边兴奋地说道。

为持续增强嘎查村党组织书记为民服务和干事创业的本领,克什克腾旗坚持聚焦中心任务,制定以党建责任承诺、发展经济承诺、廉政建设承诺、为民服务承诺为重点的“四诺”工作法,坚持重实干重实绩重实效的导向,结合抓党建促乡村振兴“大比武”活动、基层党建“互访互学互评”活动、软弱涣散嘎查村党组织整顿等工作,对履职承诺情况进行跟踪监督,激发嘎查村党组织书记干事创业热情。

群雁高飞头雁领。头雁队伍是乡村振兴主战场上的生力军,是为民服务的先锋队,越来越多的头雁飞翔在广阔的农村天地,一幅乡村振兴的美丽画卷正在克什克腾草原徐徐展开。

福彩快讯

2022年内蒙古福彩公益金老有所依篇

公益福彩,善行天下。2022年中央下拨我区老年人福利类福彩公益金8044万元。其中,中央专项彩票公益金支持居家和社区基本养老服务提升行动项目资金4036万元,老年人福利类专项资金3408万元,乡村振兴衔接专项老年人福利类资金600万元。

“扶老”是福利彩票的发行宗旨之一,老年人是福利公益金资助的重点人群。多年来,福利彩票始终坚持“扶老、助老”,为改善老年人的晚年生活环境、丰富文化生活而发力。福彩公益金的使用,给老年人带去了获得感、安全感、幸福感,为养老事业发展提供了有力支持。

遗失声明

- 不慎将高双购买的内蒙古冲天房地产开发有限责任公司开发的呼和浩特市赛罕区人民路十八中南路东书香门第·尚座4034号房屋的购房收据(编号:0074678,金额:20万元整)丢失,声明作废。
- 不慎将曹金海购买的内蒙古冲天房地产开发有限责任公司开发的呼和浩特市赛罕区人民路十八中南路东书香门第·尚座4036号房屋的购房收据(编号:0074680,金额:20万元整)丢失,声明作废。
- 不慎将曹家瑞购买的内蒙古冲天房地产开发有限责任公司开发的呼和浩特市赛罕区人民路十八中南路东书香门第·尚座4035号房屋的购房收据(编号:0074679,金额:20万元整)丢失,声明作废。

助力向北开放 中国银行内蒙古分行精彩亮相第四届中蒙博览会



9月6日,第四届中国—蒙古国博览会暨国家向北开放经贸洽谈会在呼和浩特市开幕。作为博览会战略合作伙伴和展会金融服务商,中国银行以全面金融服务和跨境金融服务优势为博览会保驾护航。

中蒙博览会作为中蒙两国政府共同举办、面向全球的国际性展会,经过多年培育,已成为两国经贸合作的重要交流平台。今年举办的第四届中蒙博览会以“共建开放新格局,共享发展新机遇”为主题,深化双方政治互信与互利合作,丰富中蒙全面战略合作伙伴关系内涵,加快构建两国命运共同体,更好造福两国人民。

中国银行已连续两年成为中蒙博览会的战略合作伙伴,作为我国持续经营时间最长,全球化、综合化程度最高的商业银行以及外汇外贸主渠道银行,充分发挥在国际结算、跨境人民币、结售汇等主要外汇业务领域的业务优势,为中蒙博览会全球参展、参会企业提供优质金融服务,持续在支持国家对外开放、支持自治区向北开放重要桥头堡建设、落实“稳外贸、稳外资”政策等方面发挥重要作用,积极当好服务高水平对外开放金融“主力军”。

本届博览会期间,中国银行内蒙古分行在

主会场敕勒川国际会展中心设置了国际化多媒体展台,生动展示中国银行在跨境结算、线上渠道、贸易融资、普惠金融、国内结算等方面的综合金融服务,彰显百年中行在新时代的传承与创新。

博览会期间,陆续举行中蒙博览会开幕式、国家向北开放经贸洽谈会、会议论坛、展览展示、人文交流等五大板块系列活动,中国银行内蒙古分行多层次多维度参与系列活动。9月6日,中国银行内蒙古分行党委书记胡昆参加中蒙博览会开幕式,副行长高智参加博览会主论坛国家向北开放经贸洽谈会。中国银行内蒙古分行与自治区重点客户内蒙古国贸集团有限公司、蒙古国SOD MONGOL集团有限公司签署三方银企跨境结算合作协议,达成合作意向。后续,中国银行内蒙古分行将深度参与国家向北开放重要桥头堡智库论坛、2023年中蒙俄跨境电商发展新机论坛和第二届中蒙—以色列经贸合作呼和浩特论坛。

未来,中国银行内蒙古分行将继续发挥自身优势,主动融入自治区建设国家向北开放重要桥头堡战略定位,深耕跨境金融领域,为自治区高质量发展贡献金融力量。(兰晓龙)

